
DATE NOI PRIVIND CETATEA POENARI (ARGEŞ)* 

GH. I. CANTACUZINO 

Cetatea ridicată pe un virf abrupt, în cheile Argeşului, la 25 km 
·de vechea curte a voevozilor Ţării Româneşti, a putut de mult să aprindă 
imaginaţia populară şi să determine formularea unor variate ipoteze de 
f'ătre cercetătorii care şi-au oprit atenţia asupra ei. Letopiseţele de la 
sfirşitul veacului al XVII-lea, preluind probabil o tradiţie populară, o 
atribuie lui Vlad Ţepeş 1• 1n documente cetatea Poienari apare începînd 
c·u ultima parte a secolului XV şi, deosebit de frecvent, în prima parte a 
-.;ecolului al XVl-lea 2 • Avînd în frunte ca pîrcălabi sau mari pîrcălabi, 
boieri de seamă din Sfatul domnesc, uneori rude ale domnului 3 , folosită 
ca punct de refugiu, dar uneori şi pentru întemniţarea unor primejdioşi 
duşmani ai voievodului 4 sau pentru adăpostirea visteriei ţării 5 , cedată 
timp de ciţiva ani (1522-1529) lui Ioan Zapolya în schimbul cetăţilor 
.ardelene Vinţ şi Vurpăr, primite ca feud de Radu de la Afumaţi 6 , cetatea 
Poenari avea desigur o însemnătate considerabilă. Menţiunile documen-

• Comunicare prezentată la a VI-a sesiune ştiinţifică a muzeelor (dec. 1970). 
1 Istoria Ţării Româneşti, Ed. C. Grecescu - D. Simonescu, Buc. 1960 p. 4, 205 ; 

htoriile domnilor Ţării Româneşti de Radu Popescu vornicul, Ed. C. Grecescu, 
Buc. 1963, pag. 15. 

2 Ratea, pîrcălab al Poenarilor, este menţionat într-un hrisov dat de Basarab 
•·l'l 'finăr in iunie 1481 (Documenta Romaniae Historica, B., voi. I, Buc. 1966, 
-pag. 287). 

3 Gherghina, înrudit cu Vlad Călugărul, este amintit de docwnente ca pîrcă· 
!ab al cetăţii Poenari (vezi, D.I.R„ B. Ţara Românească veac. XVI, vol. III, 
pag. 234; Ioan Bogdan, Documente privitoare la relaţiile Ţării Homâneşti cu Bra
~ovul şi Ţara Ungurească în secolele XV şi XVI, Buc. 1905, pag. 2n ; cf. Al. Lepă· 
datu, Două vechi cetăţi româneşti : Poenarii şi Dîmboviţa, în B.C.M.I. III, nr. 4, 
lfllO, pag. 182). 

4 Boierul Milea, fiul lui Voico al lui Tatul, vrînd să ridice alt domn peste 
('apui voevodului. a fost trimis de Vlad Călugărul „să-l arunce în cetatea Poenari" 
(D.I.R., B., veac. XVI, vol. III, pag. 234). 

5 Geografia lui Sebastian Compagni din Ferrara, menţionează în 1509 cetatea 
Poenari „ridicată pe o stîncă ascuţită, unde se păstrează banii principelui ţării" 
\Geographiac Sebastiani Compagni liber VIII, în Florio Banfi, „Imago Hungariae" 
nella cartografia italiana del Rinascimento, Appendice, în Janus Pannonius, I, 
nr. 2-". 1947, pag. 416-417). 

& Hurmuzachi - Densuşianu, II-I, pag. 721 ; cf. şi Al. Lepădatu, Din pose
siunile domnilor noştri în Ardeal. Vinţul şi Vurpărul in B.C.M.I., II, 1909, I, 
-pag. 40-44. 

http://cimec.ro



210 GH I. CANTACUZINO 

tare ale cetăţii nu mai sînt întîlnite în a doua jumătate a secolului al 
XVI-lea după ce fostele ei sate sînt dăruite unor particulari ; puţin timp· 
după 1560 cetatea Poenari îl?i încetase existenţa 7• 

Cercetătorii au considerat în general fortificaţia din cheile Arge
şului anterioară amintitelor menţiuni documentare şi atribuirii tradiţionale 
din cronicele secolului XVII. Unii învătati au căutat să localizeze aci acel 
,,castrum Argyas" întîlnit în două documente maghiare, în legătură cu 
campania din 1330 8, - localizare care este însă foarte problematică. 
Deosebind în cadrul cetăţii un nucleu iniţial - un turn donjon pe plan 
pătrat - în jurul căruia au fost ridicate ulterior zidurile şi bastioanele• 
ce alcătuiesc fortificaţia în ansamblul ei, cercetătorii care, în cadrul unor 
lucrări de sinteză", au abordat şi problema ce ne .preocupă, nu au putut 
ajunge la un consens în privinţa datării. Efectuarea unor săpături arheo
logice se impunea, pentru obţinerea unor date concludente privind da
tarea, planul şi structura fortificaţiei, ca şi alte elemente legate de evo
luţia şi însemnătatea istorică a acestor vestigii. 

Cercetările arheologice efectuate în legătură cu restaurarea ruinelor 
cetăţii au fost începute în octombrie 1968 şi continuate în mai-august 
1969 şi septembrie 1970. Au fost practicate o serie de secţiuni care au 
asigurat sesizarea situaţiei stratigrafice în principalele puncte ale cetăţii,. 
concomitent cu degajarea în suprafaţă efectuată în intervalele dintre· 
secţiuni, prin care, pe lingă dezvelirea de dărămături - (moloz şi cără
mizi) - a ruinelor, s-au putut recolta materialele arheologice ele pe cca 
mai mare parte a ariei acoperite de construcţii. 

Degajarea ruinelor a permis cunoaşterea destul de exactă a pla
nului cetăţii, în părţile ce se mai păstrează, şi a furnizat amănunte inte
resante privind structura ei. Turnul pătrat, cu ziduri de piatră groase de 
peste 2 m, avînd acces numai la nivelul superior, constituia nucleul ini
ţial al fortificaţiei. Zidurile curtinelor şi bastioanelor ridicate în jurul 
turnului pătrat au fost construite după o tehnică deosebită de a acestuia : 
pînă la o anumită cotă cu paramental de piatră şi emplecton de piatră 
innecată în mortar, iar în partea superioară cu paramentul de cărămidă 
şi emplecton de piatră spartă şi mortar, consolidat cu bîrne de lemn 
longitudinale şi transversale. Această tehnică are un evident caracter 
balcanic de tradiţie bizantină 10. 

In partea de sud cetatea era apărată de trei bastioane semicilindrice, 
din care s-au conservat ceva mai bine două, cu partea inferioară din 
zidărie masivă, încăperile din interiorul lor aflîndu-se numai în partea 
superioară, corespunzătoare nivelului de călcare din interiorul cetăţii. 

7 Fostele sate ale cetăţii Poenari au fost dăruite de Radu Paisie lui Radu 
vistier în 1542-1543 (DIR. B, veac. XVI, voi. II, pag. 294-295). Ultima menţiune· 
a unui pîrcălab al cetăţii Poenari datează din 1560 (OIR, B, veac. XVI, voi. III, 
pag. 138). 

8 Vezi pentru analiza acestora : Maria Holban, Despre raporturile lui Basarab· 
cu Ungaria angevină ... în Studii, XX, 1967, nr. 1, pag. 27-28. 

u V. Vătăşianu, Istoria Artei J<'eudale în Ţările Române, I, Buc., 1959, pag. 
131-132 ; Gr. Ionescu, Istoria Arhitecturii în România vol. I, Buc_ 1963, paJ. 
109-111 ; Istoria ar1elor plastice în România, vol. I, Buc. 1968, pag. 150. 

10 Vezi, pentru cisterna ceităţii Poenari, Gh. I. Cantacuzino şi arh. Olga Bîz•1 .. 
„Date noi cu privire la un element din arhiteotura cetăţii Poenari, recent descoperit'~ 
în Buletinul Monumentelor Istorice, an. XXXIX, IV, 1970. (sub tipar). 
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Fig. 1. Planul cetăţii Poenari. Releveu arh. Olga Bâzu şi arh. Gh. Siun 
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212 Gl( I. CANTACUZINO 

Deschiderile acestor turnuri au fost probabil reamenajate într-o etapă 
ulterioară, după cum o indică în singurul loc unde părţile laterale unei 
astfel de deschideri se mai păstrează, cărămizile întrebuinţate la acestea 
(36 x 17 x 6 cm) diferite ca dimensiuni de cele folosite în restul cetăţii 
rare au dimensiunile de cca. 25 x 15 x 4,5 cm). 

In partea de nord, din zidul de incintă (mai îngust, avînd grosimea 
sub 2 m, sau numai 1,30 rn pe latura dinspre nord-vest, faţă de 2,60-2,90 
m pe latura sud) se mai păstrează foarte puţine resturi în partea de 
nord-est şi o porţiune de ciţiva metri în partea de nord-vest, în vecină
tatea turnului pătrat. Intreaga parte mediană a cetăţii, pe latura ei nor
dică, s-a prăbuşit o dată cu stînca pe care era construită ; după spusele 
unor localnici acest fapt a fost provocat de un cutremur, in jurul anului 
1915. Şi în partea de nord-est tehnica de construcţie a zidului de incintă 
este asemănătoare cu cea de pe latura sudică. 

Pe lingă zidurile de incintă au apărut şi o serie de ziduri interioare : 
un zid lung, aproape paralel cu latura sudică a zidului de incintă şi 
destul de apropiat de acesta, alcătuind un fel de culoar - construit după 
cum o indică observaţiile stratigrafice şi tehnica construcţiei, o dată cu 
incinta - şi mici ziduri transversale, unele ulterioare construcţiei cetăţii. 

Un interes special îl prezintă încăperea desvelită în zona de nord 
a fortificaţiei, păstrată încă pe suprafaţă de cca. 4 x 3 m, restul fiind 
prăbuşit o dată cu stînca. Tehnica construcţiei ei vădeşte o grijă deose
bită. Atît partea inferioară cit şi pereţii sînt construite din blocuri de 
piatră făţuită, îmbinate prin falţuri ; suportul părţii inferioare a fost 
amenajat în mod special ; între stîncă şi blocurile de piatră se află mai 
multe straturi de nivelare : unul de bolovani legaţi cu mortar, al doilea 
cu mortar şi pietriş, şi în fine, un altul, de cărămizi de 24,5 x 15 x 4,5 cm. 
Atît partPa inferioară cit şi părţile laterale ale încăperii amintite sint 
acoperite cu un strat gros de cîţiva cm de tencuială din mortar roşu 
cuprinzînd praf de cărămidă, aplicat în două rînduri şi rotunjit la colţuri. 
Funcţia acestei încăperi trebuie să fi fost cea de cisternă, dată fiind 
deosebita grijă acordată construcţiei pereţilor şi îndeosebi tencuirea lor 
şi a părţii inferioare, explicabilă doar prin necesitatea de a asigura o 
penfectă impermeabilitate. Ca analogii ar putea fi menţionate cisternele 
unor cetă·ţi din Bulgaria (Oustra, Tzepina, Asenovata Krepost) 11 sau din 
.Jugoslavia, (Jelec, Sokolac lîngă Sokodanja, Zvecan) 12, avînd un plan 
dreptunghiular şi di·mensiuni asemănătoare cu cea de la Poenari şi care. 
dacă sînt zidite din piatră brută şi nu din piatră fasonată, cu pereţii 
acoperiţi, ca şi în cazul nostru, cu mortar roşu cu praf de cărămidă. 

In turnurile de pe latura sudică, ca şi în turnul pătrat, au fost 
găsite la bază, pardoseli din cărămidă dreptunghiulară, destul de bine 
conservate; deasupra lor, peste un strat subţire (20-25 cm) de depunere 
ulterioară părăsirii cetăţii, cuprinzînd ceramică şi fragmente de cahle 

11 Vezi D. Concev, La forteresse T3eumva - Cepina, în Byzantinoslavica, XX, 
:!. 1959, pag. 294, 295 ; idem La chateau medieval Oum:pa • dans les Rhodopes, în 
Byzantinoslavica. XXV, 2, 1964, pag. 259 ; D. Ţoncev, St. Stoilov, Asenovata Kre
post, Plovdiv, 1960, pag. 22-25 ; D. 'foncev, Vodnosnabdiavanelo na krepostite, în 
Godişnik na Plovdivskata narodna biblioteka i muzei, 1935, p. 104, şi urm. 

12 A Deroko, Srednjevekovni gradovi u Srbiji, Crnoj Gori i Makedoniji, Beo
r~rad, 1950, p. 114, fig. 98 ; p. 146, fig. 147; p. 167, fig. 174. 
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DATE NOI PRIVIND CETATEA POENARI (ARGEŞ) 213 

din a doua jumătate a secolului XVI, se află stratul gros pînă la cîţh·a 
metri de dărîmătură din moloz şi cărămidă. In interiorul turnului pătrat. 
în stratul de dărămătură, la aproape 2 m deasupra pardoselii au fost 
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Fig. 2. Cetatea Poenari. Profilul vestic al scctiunii III 

găsite, în afara unor resturi de grinzi ce susţineau planşeele nivelelor 
superioare, foarte multe cărămizi hexagonale. Locul găsirii acestor cără
mizi pune problema provenienţei lor (o pardoseală de cărămidă susţinută 
de grinzi de lemn şi scînduri, deşi greu de admis, ne este sugerată de 
prezenţa lor acolo). 

Un element demn de remarcat este numărul destul de mare de 
blocuri sau fragmente arhitectonice de piatră făţuită, a căror funcţie este 
însă greu de precizat, ca şi a cahlelor şi a discurilor ornamentale, smăl
ţuite sau nesmălţuite ; toate dau, alături de amenajarea deosebit de în-
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'214 Gii I. CANTACUZINO 

grijită a cisternei, o anumită notă de somptuozitate acestei construcţii, 
mărturie a însemnătăţii pe care a cunoscut-o cetatea Poenari. 

In privinţa accesului în cetate, urmele descoperite pe rîpele alăturate 
arată că el se făcea pe un drum susţinut de un zid de sprijin ce ocolea 
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Fig. 3. Cetatea Poenari. Profilul nordic al secţiunii VII 

fortificaţia în părţile de vest şi nord-vest, ducînd la intrarea ce se poate 
vedea în această parte, lingă turnul pătrat. 

lTna din problemele cele mai importante - cea a datării celor două 
principale etape ele construcţie de fortificaţie, necesită o examinare spe
dală ; rezultatek' cercetărilor impun în această privinţă a prudenţă 
deosebită. 

In zona de la est de turnul pătrat, observaţiile stratigrafice au dus 
1a distingerea nivelului de construcţie şi de folosire a acestui turn-donjon 
pc de o parte, şi a zidului median sau a zidului nordic de incintă pe de 
altă parte, nivele reprezentate, amîndouă, de straturi de mortar mai 
groase> lingă zid. Stratul de mortar foarte gros din faţa laturii estice a 
turnului pătrat are ca suport un strat gros de 20-30 cm de pietriş (rocă 
sfărîmată) aşezat pe stîncă şi lipsit de urme arheologice. In stratul aflat 
între cele două nivele de construcţii amintite, materialele sînt foarte 
sărace ; fragmentele ceramice ce pot fi datate la mijlocul secolului XIV, 
permit pre-supunerea că turnul pătrat poate data din prima parte a seco
lului XIV, sau în orice caz că este anterior ultimei părţi a sec. XIV. 

Au fost efectuate sondaje şi la cele două ziduri de piatră aflate pe 
versantul sudic al înălţimii pe care se află cetatea, la cca. 100 m deasupra 
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DATE NOI PRIVIND CETATEA, POENARI (ARGEŞ) 215 

văii Argeşului. Nu au fost găsite aci nici un .fel de materiale arheologice, 
fapt explicabil datorită pantei accentuate care a dus la spălarea de pţoaie 
a tu.tmpr. urmelor ce s-ar fi putut afla aci. Observaţiile efectuate 'în 
a.ceste secţiuni indică existenţa unei singure faze de construcţie. Prin 
tehnica constructivă şi aspect, aceste ziduri se aseamănă mai mult cu 
turnul pătrat ; este singurul element de care dispunem în susţinerea ipo-
wzci contemporaneităţii _lor posibile cu acesta. . 

In partea de est a cetăţii, ca şi în zona „culoarului" dintre latura 
·<;uclică a zidului de incintă şi zidul median longitudinal, observaţiile 
~tratigrafice au dovedit că deasupra stîncii se află un strat de nivelare 
amenajat de constructori, din piatră şi pămînt, strat a cărui parte supe
Tioară corespunde nivelului de călcare din interiorul cetăţii şi din inte
riorul turnurilor semicilindrice în timpul folosirii lor. Deasupra acestei 
·nivelări - deranjată uneori de intervenţii ulterioare - se află depuneri 
din perioada folsirii cetăţii şi mai ales de după părăsirea şi distrugerea 
d. Materialul găsit în depunerile amintite constă în fragmente ceramice, 
ghiulele de piatră, obiecte de fier, lame de cuţit, cuie, un vîrf de săgeată:, 
ca şi un inel (în stratul de nivelare materialele arheologice au apărut în 
("an tităţi mici). 

Fragmentele ceramice - găsite în special în partea de est a cetăţii -
provin în covîrşitoare majoritate de la vase de uz casnic : oale cu o toartă, 
oale-borcan, căni etc. Printre cele mai răspîndite sînt oalele cu o toartă, 
r·u buza în al tă (uneori uşor curbată}, cu o serie de uşoare incizii orizon
tale la exterior : sînt forme apropiate sau derivate din cele răspindite 
îndeosebi în cîmpia munteană (Zimnicea, Coconi, Frumoasa, Străuleşti
~Iăicăneşti) în ultima parte a secolului al XIV-lca şi începutul secolului 
al XV-lea, dar mai ales de cele care le continuă pe acestea în a 'doua 
jumătate a secolului al XV-lea). In număr foarte redus a apărut la Poe
:1ari fragmente dP vase cu buza îngroşată cu secţiunea triunghiulară, 
puţin întoarsă în jos, tip răspîndit mai ales în zona deluroasă şi muntoasă 
-a Munteniei (Curtea de Argeş, Cetăţeni, Podul Dîmboviţei, Cetatea Oratia, 
Cozia) sau în sudul Transilvaniei, dar întîlnit --- mai rar - şi în cîmpie. 
Un tip des întîlnit este cel al unor vase cu gît drept, uneori uşor evazat, 
r·u buza îngroşată deobicei spre interior, uneori spre exterior (cunoscute 
şi sub numele de „cahle cilindrice"), databilt> în secolul XV-XVI. Mai 
pot fi menţionate fragmentele de căni cu gura trilobată şi picior înalt, 
ca şi cele provenind de la vase decorate cu dungi lustruite sau acoperite 
cu slip de culoare roşie, cu dungi lustruite verticale, avînd analogii în 
materialele de la sfîrşitul secolului XIV - începutul secolului XV sau 
ceva mai tîrzii de la Cetăţeni sau Podul Dîmboviţei (cetatea Oratia). 
·Ceramica smălţuită este cu totul sporadică, reprezentată prin fragmentele 
unor vase de mici dimensiuni. De menţionat sînt însă şi numeroasele 
fragmente de discuri ornamentale - smălţuite şi mai ales nesmălţuite, 
decorate cu cercuri concentrice în relief, ca şi unele cahle decorate cu 
motive vegetale, aflate în zona turnului pătrat. 

Condiţiile în care au apărut materialele arheologice nu sînt peste 
tot dintre cele mai concludente. ln partea de răsărit, majoritatea materia
lului se află în depunerile din perioada folosirii cetăţii suprapuse în bună 
parte direct stîndi, şi sînt mai rare în stratul de nivelare al constructorilor 
{unde provin şi din deranjamente ulterioare). 
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Faptul că întilnim în stratul de nivelare al constructorilor curtinelor 
şi bastioanelor cetăţii, alături de materiale de la sfîrşitul sec. XIV -
începutul sec. XV, şi unele databile la mijlocul sau în a doua parte a. 
sec. XV, şi că multe din tipurile surprinse la Poenari, datînd de la sfîrşi
tul sec. XIV - începutul sec. XV îşi continuă existenţa în deceniile· 
următoare, ne duce, împreună cu tăcerea izvoarelor scrise privind această. 
cetate pină în a doua jumătate a sec. XV, la propunerea unei datări a 
fortificaţiei şi forma sa complet închegată, pe la mijlocul sec. XV (unele· 
transformări, ca micile ziduri interioare adăugate, iar modificările tur
nurilor, se pot plasa la începutul sec. XVI). Tradiţia populară consemnată 
de cronici asupra „cetăţii lui Ţepeş Vodă" îşi poate astfel găsi o confir-· 
mare în rezultatele cercetărilor arheologice. 

NEUE DATEN DIE FESTUNG POENARI (ARGES) BETREFFEND 

ZUSAMMENFASSUNG 

Die Festung Poenari, welche sich in der Argescher-Schlucht befindetr 
ist in den Urkunden, angefangen von der letzten Hălfte des XV. Jahr
hundert.s bis die sweite Halfte des XVI. Jahrhundcrts, erwăhnt. Die 
Chroniken aus clem XVII. Jahrhundert, wclche wahrschcinlich den alten 
Volksbrauch i.ibernahmen, weisen ihren Bau Vlad Tepeş zu. Viele For
scher haben cin hăhers AHer (cler Festung) vermutet. Einige suchen eine· 
Identifizierung mti dem „Castrum Argyas", welche in einigen ungari
schen Quellen erwăhnt wurde, im Zusammenhang mit dem Feldzug aus 
dem Jahre 1330, eine wenig wahrscheinliche Annahme. 

Schon lange konnte man innerhaJd cler Festung, einen aufăngli
chen Kern (Nukleus) feststellen - einen Turm-donjon aus Stein, auf 
Viereckigem Plan, um welchen im machhinein die Mauern und halbzy
lindrischen Turme cler Festung in ihrem fortgeschrittenen Teil erhoben 
wurden. Die arheologischen Ausgrabungen haboo. die genaue Angabe des 
Festungplanes edaubt, aus welcher ein Teil zusammensttirztc, zussammen 
mit dem F.elsen auf welchem sie erbaut war, und desscn Mauern im 
Innaren mit Triirnern bedeckt waren. Es wurden interessante Daten 
erhalten, die Struktur der Festung betreffend. Man konnte zum Beispiel 
clen inneren Aspekt der Turme beobachten, und so wurde der Behălter 
cler Festung entcleckt, welche · durch die Qualităt ihrer Einrichtung 
bemerkenswcrt ist -sowie auch die angewandte Konstruktionstechnik 
betreffend. Die Datierung betreffend weisen die entcleckten arheologi
schen Materiale vor (im Besonderen clie Keramik), class cler anfăngliche 
Viereckige Turm, in der Zweiten Hălfte des XIV. Jahrhunderts erbaut 
wurde (wahrscheinlich aus der ersten Halfte dieses Jahrhunderts datie
rencl) ; clie restliche Festung, mit den Mauern und Ttirmen aus Stein und 
Ziegeln kann man annehmen, class sic in der Zweiten Halite des XV. Jahr-· 
hunderts errichtet wurde. 

Einige kleine Reparaturen und Ănderungen wurden wahrschein-· 
lich am Anfang des XVI. Jahrhunderts gemacht. Die Festung hat in der 
zweiten Halfte des XVI. Jahrhunderts, aufgehărt tătig zu sein. 
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